

兴文旅函〔2025〕72号

关于兴县第十七届人大六次会议 第122号建议答复

尊敬的贺建锋代表：

您提出的《关于打造东会交楼申康养中心的建议》已收悉。经研究，结合我县资源禀赋和发展实际，现答复如下：

我县东会乡、交楼申乡地处黑茶山国家级自然保护区核心区域及周边，拥有发展康养旅游产业的独特禀赋，具体优势如下：一是生态资源得天独厚。森林覆盖率极高，黑茶山区域森林覆盖率确实超过80%，是名副其实的“天然氧吧”，生态环境优良；空气质量卓越，实测数据显示，该区域空气负氧离子含量远超城市，普遍在每立方厘米20000个以上，峰值可达更高，具备显著的空气疗养价值；土壤元素富集，该区域土壤富含硒等对人体有益的微量元素，所产出的农副产品（如杂粮、菌类、中药材等）具有绿色、健康、富硒的特点，是发展康养膳食的重要基础；气候舒适宜人，区域海拔较高，夏季平均气温显著低于周边平原地区，体感凉爽舒适（约比县城低5-8℃），是理想的避暑胜地；冬季雪期较

长，雪景壮美，具备发展冰雪康养和观光潜力。四季景观分明，生物多样性丰富。二是人文底蕴深厚独特。作为晋绥革命根据地的核心区域，黑茶山周边（如东会乡境内及附近）分布着众多珍贵的红色遗迹（如晋绥边区党政军机关旧址、四八烈士纪念馆等），红色文化资源丰富，是开展红色教育、红色研学与康养结合的重要载体。而且当地乡村保持着较为原始的生态风貌和淳朴的民风，能为康养人群提供宁静、回归自然的体验。三是区位条件相对优越。东会、交楼申虽地处山区，但通过晋兴高速等道路连接县城及周边县市（如岚县、岢岚），具备吸引省内（太原、晋中、吕梁市区等）及周边省份（如陕西榆林）目标客群的基础。特别是夏季避暑需求旺盛的区域。

兴县作为资源型地区，积极寻求产业多元化发展。康养旅游产业具有绿色、可持续、带动性强的特点，能有效拉动餐饮、住宿、交通、农产品加工销售、文化服务等多个行业发展，创造就业，增加地方财政收入，助力乡村振兴。是契合国家与省市战略，也是符合市场需求。

围绕黑茶山打造康养旅游是具备一定发展基础。如生态资源基础稳固（森林、空气、水土）；红色旅游已有一定基础（如四八烈士纪念馆、晋绥边区革命纪念馆），可形成联动；特色农产品（小杂粮、食用菌等）已形成品牌，为康养膳食提供支撑；还有乡村基础设施（水电、通信）持续改善中等。

鉴于两乡资源禀赋高度相似且地理位置毗邻，同时考虑

到县域财力和初期市场培育风险。下一步我局将会向县财政申请支持，聘请康养旅游领域内的专家组成论证团队对东会乡、交楼申乡打造康养中心进行项目可行性研究分析。进而做出统一规划定位、分步重点实施、联动协同发展的策略。

以上答复您是否满意，如有意见，敬请反馈。

单位负责人签字：

单位承办人员及电话：成京原 0358—6322170

兴县文化和旅游局

二〇二五年十月十三日